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СУБ’ЄКТИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ В ГАЛУЗІ  
АВІАЦІЙНОГО ТРАНСПОРТУ ТА ЇХ АДМІНІСТРАТИВНО-

ПРАВОВИЙ СТАТУС 
 

Дослідження присвячено аналізу правового змісту поняття суб’єкт 
управління. Уточнено властивості, характеристики і особливості, що прита-
манні «суб’єктам адміністративного регулювання в галузі авіації», викладене 
авторське визначення цього поняття. Зроблено висновок, що основна особ-
ливість управління галуззю авіаційного транспорту полягає у складності сис-
теми, що утворюють органи виконавчої влади на яких законодавством пок-
ладається функція з її регулювання. Акцентовано увагу, що характерною для 
діяльності зазначених органів є необхідність вироблення спільних рішень у 
межах розподілу їх компетенції, наприклад, у питаннях створення норматив-
но-правових актів з питань використання повітряного простору України від-
повідними уповноваженими органами. 

Ключові слова: авіація; авіаційний транспорт; суб’єкт; державне регу-
лювання; суб’єкт державного регулювання; адміністративно-правовий ста-
тус. 

 
Исследование посвящено анализу правового содержания понятия субъ-

ект управления. Уточнение свойства, характеристики и особенности, прису-
щие «субъектам административного регулирования в области авиации», из-
ложенное авторское определение этого понятия. Сделаны выводы относите-
льно насущных проблем регулирования деятельности в области авиационно-
го транспорта Украины, намечены пути их преодоления и предложены пред-
ложения по направлениям дальнейшего развития. Сделан вывод, что основ-
ная особенность управления отраслью авиационного транспорта заключает-
ся в сложности системы, образуют органы исполнительной власти на кото-
рых законодательством возлагается функция по ее регулирования.  

Ключевые слова: авиация; авиационный транспорт; субъект; государст-
венное регулирование; субъект государственного регулирования; администра-
тивно-правовой статус. 

 
Постановка проблеми. Доро-

жня карта та першочергові пріори-
тети реалізації Стратегії сталого роз-

витку «Україна – 2020» передбача-
ють реалізацію 62-х реформ та про-
грам розвитку держави. Серед них 
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важливе місце займає реформування 
транспортної інфраструктури 1. В 
свою чергу галузь авіаційного транс-
порту є однією із її складових. Взага-
лі галузь економіки визначається 
Господарським кодексом України, як 
сукупність усіх виробничих одиниць, 
які здійснюють переважно однакові 
або подібні види виробничої діяль-
ності 2, ч. 1 ст. 260. Разом з тим, 
Закон України «Про транспорт» уто-
чнює, що до складу авіаційного тран-
спорту входять підприємства повіт-
ряного транспорту, що здійснюють 
перевезення пасажирів, вантажів, 
багажу, пошти, аерофотозйомки, 
сільськогосподарські роботи, а також 
аеропорти, аеродроми, аероклуби, 
транспортні засоби, системи управ-
ління повітряним рухом, навчальні 
заклади, ремонтні заводи цивільної 
авіації та інші підприємства, устано-
ви та організації незалежно від форм 
власності, що забезпечують роботу 
авіаційного транспорту 3, ст. 32. 

Важливість авіації полягає в 
тому що вона є найефективнішим 
(найшвидшим), а від так пріоритет-
ним видом транспорту при переве-
зеннях на великі відстані. Доречи, 
майже половина повітряних переве-
зень, що здійснюються Україною, 
мають міжнародний характер. Тож 
цілком обґрунтованим є прагнення 
України до інтеграції в світовий та 
європейський транспортний простір. 
З цією метою Україна ще у 1992 році 
приєдналась до Конвенції про між-
народну цивільну авіацію 4. Проте, 
перед нашою державою стоїть ряд 
важливих завдань для продовження 
цього руху, зокрема:  

– «підписання та реалізації 
Угоди про спільний авіаційний прос-
тір з ЄС; 

– організації та використання 
повітряного простору України відпо-
відно до стандартів та рекомендова-
ної практики IКАО, Європейської 
організації з безпеки аеронавігації 
(Євроконтроль), інших міжнародних 
авіаційних організацій та законодав-
ства ЄС; 

– дерегуляції економічної дія-
льності регіональних аеропортів з 
пасажиропотоком до 5 млн. пасажи-
рів у частині справляння аеропорто-
вих зборів відповідно до законодав-
ства ЄС; 

– створення системи кіберне-
тичної безпеки цивільної авіації з 
урахуванням стандартів та рекомен-
дованої практики IКАО і законодав-
ства ЄС; 

– підвищення ефективності ді-
яльності Національного бюро з розс-
лідування авіаційних подій та інци-
дентів з цивільними повітряними 
суднами відповідно до законодавст-
ва ЄС для прийняття неупереджено-
го рішення щодо інцидентів або ак-
тів незаконного втручання; 

– запровадження комплексного 
підходу до врегулювання діяльності 
аеропортів як цілісних майнових 
комплексів на законодавчому рівні, 
враховуючи технологічні особливості 
та міжнародні вимоги до інфраструк-
тури, запровадження сучасних підхо-
дів до економічного регулювання 
діяльності аеропортів усіх форм влас-
ності» тощо 5.Водночас, галузь авіа-
ційного транспорту пов’язана не ли-
ше із сферою економіки держави. По-
вітряним кодексом України авіація 
поділяється на цивільну та держав-
ну 6, ч. 4 ст. 4 розділ II. А завдання та 
призначення останньої, в свою чергу, 
спрямовані на забезпечення націона-
льної безпеки і оборони держави, на 
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захист населення України 6, абзац 3 
ч. 4 ст. 4 розділ II. 

Таким чином, галузь авіаційно-
го транспорту включає в себе діяль-
ність широкого кола суб’єктів різних 
форм власності, які сприяють розви-
тку економіки України, а також ви-
конують функції забезпечення наці-
ональної безпеки і оборони держави. 
Разом з тим реформування авіацій-
ної галузі визначене одним з пріори-
тетів розвитку України, що передба-
чає впровадження відповідних змін у 
процес регулювання зазначеної сфе-
ри, внесення змін у базу нормативно-
правових актів, якими регулюється 
діяльність в галузі авіації, перегляд 
системи та функцій суб’єктів держа-
ного регулювання в сфері авіаційно-
го транспорту. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Суб’єкти державного 
управління, як самостійна правова 
категорія, розглядались в багатьох 
наукових дослідженнях. Велика кі-
лькість провідних вчених приділяли 
свою увагу вивченню управлінської 
та регулятивної функції державних 
органів, виробляли різні підходи до 
класифікацій суб’єктів державного 
регулюванні, зокрема й в галузі авіа-
ційного транспорту, серед них: 
В. Авер’янов, О. Бандурка, Д. Бахрах, 
В Бесчастний, В. Бевзенко, О. Безпа-
лова, Ю. Битяк, Н. Бортник, С. Бра-
тусь, І. Булгакова, Т. Гуржій, 
О. Джафарова, О. Доценко, В. Єро-
молаєв, Р. Калюжний, І. Козачок, 
В. Колпаков, Т. Коломоєць, В. Коно-
нець, А. Комзюк, В. Копєйчиков, 
В. Костицький, Т. Мацелик, Р. Мель-
ник, В. Міщук, О. Миколенко, 
В. Персіанов, В. Развадовський, 
Д. Приймаченко, О. Скакун Є. Скрипа, 
С. Стеценко, М. Тищенко, С. Шатрава 
та інші.  

Незважаючи на достатньо чи-
сельну кількість теоретичних і прак-
тичних напрацювань, завдяки спе-
цифіці, притаманній авіаційній галу-
зі, та планомірним процесам рефор-
мування, що в ній відбуваються, до-
слідження особливостей суб’єктів 
державного регулювання галузі 
авіаційного транспорту досі зали-
шається актуальним. Це твердження 
підкріплюється положеннями згада-
них вище: Стратегії сталого розвитку 
«Україна – 2020»; Національної 
транспортної стратегії України на 
період до 2030 року; фактично 
щорічними внесенням змін в По-
вітряний кодекс України; а також 
низкою підзаконних нормативно-
правових актів виданих різними 
уповноваженими державними орга-
нами за останні роки. Окрім того 
необхідно звернути увагу на той 
факт, що реформування державного 
управління й досі залишається серед 
актуальних пунктів транспортної 
стратегії України.  

Окремо слід відмітити викли-
ки, які ставить перед авіаційною га-
луззю епідеміологічна загроза коро-
навірусної інфекції (COVID-19). Ін-
формаційні агенції свідчать про: 
«скорочення попиту в поєднанні із 
забороною польотів (в усьому світі) 
вже обійшлася галузі в 880 мільярдів 
доларів. Крім авіакомпаній, пробле-
ми відчувають й аеропорти. Аналіти-
ки ForwardKeys прогнозують, що 
коли пандемія закінчиться і світ 
почне відновлювати свій звичний 
стиль життя, ті жваві ринкові умови, 
які були на початку року, не повер-
нуться. Найімовірніше, чимало 
авіакомпаній збанкротує, а решті для 
відновлення попиту доведеться про-
понувати невигідні для себе зниж-
ки» 7. Такі невтішні прогнози різко 
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підіймають актуальність питання 
якісного державного регулювання 
галузі авіаційного транспорту в 
Україні. 

Постановка завдання. Відтак 
метою даного наукового досліджен-
ня є надання характеристики особ-
ливостям основних суб’єктів держа-
вного регулювання в галузі авіації 
України. Реалізація цієї мети потре-
бує виконання таких дослідницьких 
завдань: уточнити правовий зміст 
категорії «суб’єкт»; сформулювати 
визначення терміну «суб’єкт держа-
вного регулювання» для галузі авіа-
ційного транспорту; вивчити особ-
ливості зазначених суб’єктів та кла-
сифікувати їх; розкрити особливості 
адміністративно-правового статусу 
суб’єктів регулювання; на основі 
проведеного аналізу виділити нага-
льні проблеми державного регулю-
вання галузі авіації України, наміти-
ти шляхи та засоби їх вирішення. 

Виклад основного матеріалу. 
Державне регулювання діяльності 
галузі авіаційного транспорту Украї-
ни, а також використання її повітря-
ного простору реалізується держа-
вою шляхом визначення функцій, 
завдань та умов діяльності авіації. 
Відповідні державні органи встанов-
люють загальнообов’язкові авіаційні 
правила та відповідальність за їх 
порушення, визначають порядок 
здійснення державного контролю за 
їх виконанням. Розгляд системи та-
ких суб’єктів варто розпочати із уто-
чнення понять «суб’єкт права» та 
«суб’єкт регулювання галузі авіацій-
ного транспорту».  

Т. Мацелик в монографії 
«Суб’єкти адміністративного права: 
поняття та система» зазначає, що «з 
гносеологічної точки зору категорія 
«суб’єкт права» є абстракцією висо-

кого філософсько-соціологічного та 
юридичного рівня … загальне понят-
тя «суб’єкт» є науковим і розробля-
ється в філософії, а лише потім у ін-
ших галузях знання, наприклад соці-
ології, політології, психології, право-
знавстві» 8, с. 9.  

Філософський енциклопедич-
ний словник наводить наступне ви-
значення: «суб’єкт (лат. subjectum те, 
що лежить внизу, перебуває в основі) 
в широкому розумінні – це особа, 
організована група осіб, соціальна, 
етнічна та політична спільнота, сус-
пільство загалом, що здійснюють 
властиву їм діяльність, спрямовану 
на практичне перетворення предме-
тної дійсності, …; носій означених 
якостей, що уможливлюють вико-
нання ним суспільно значущих фун-
кцій» 9, с. 612-613. Вікіпедія з цього 
приводу повідомляє наступне: 
«суб’єкт – це той, хто здійснює якусь 
дію, або від кого направлена певна 
діяльність» 10.  

Наведені визначення свідчать 
про такі характеристики категорії 
«суб’єкт», як самостійність, відокре-
мленість та свідомість, які забезпе-
чують його здатність до цілеспрямо-
ваних дій.  

Науковці та практики при ви-
рішенні загальнотеоретичних юри-
дичних питань та галузевих право-
вих задач активно оперують понят-
тям «суб’єкт», тим самим формуючи 
та розвиваючи його правову конс-
трукцію. Пошук по законодавчій базі 
України за запитом «суб’єкт» видає 
декілька сотень результатів. Проте 
зміст понять «суб’єкт права», 
«суб’єкт адміністративного права» та 
«суб’єкт правовідносин» законодав-
чо не закріплені.  

Вільна енциклопедія містить 
такі відомості щодо «суб’єктів права» 
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– «це особи, організації чи специфічні 
соціальні утворення (наприклад 
держави) за якими визнається 
здатність бути носіями суб’єктивних 
прав і юридичних обов’язків. Суб’єкт 
права володіє правосуб’єктністю (або 
лише правоздатністю, якщо вона ви-
окремлюється), тобто суб’єкти права 
потенційно (взагалі) здатні бути уча-
сниками правовідносин» 11. Додер-
жуючись цієї думки, Е. Трубецькой 
стверджував, що суб’єктом права є 
«той, хто здатний мати права незале-
жно від того, користується він ними в 
дійсності чи ні» 12.  

О. Зайчук та Н. Оніщенко звер-
тали увагу на те, що «не природа і не 
суспільство, а тільки держава визна-
чає, хто і за яких умов може бути 
суб’єктом права, а отже, і учасником 
правовідносин, які якості він пови-
нен мати. Лише законом може вста-
новлюватися і визначатися та особ-
лива юридична якість, чи власти-
вість, яка дозволяє особі чи органі-
зації стати суб’єктом права. Ця якість 
чи властивість називається право-
суб’єктністю» 13, с. 439. 

Із наведеного ми бачимо, що 
поняття суб’єкта права тісно 
пов’язано із сутністю правовідносин 
і так чи інакше з ним перетинається, 
оскільки права реалізуються здебі-
льшого у правовідносинах. Необхід-
но відмітити, що з цього приводу 
частина науковців тривалий час ото-
тожнювала поняття «суб’єкт права» 
та «суб’єкт правовідносин».  

Таких поглядів додержувались, 
наприклад: В. Копейчиков та 
С. Кечекян. Останній визначав по-
няття «суб’єкт правовідносин» та 
«суб’єкт права», як близькі, подібні 
один до одного і тому вважав, що 
вивчаючи проблематику пов’язану із 
учасниками правовідносин, доцільно 

розглядати категорію суб’єктів пра-
ва загалом» [14, с. 83]. В. Копейчиков 
додержувався схожих поглядів, в 
загальній структурі правовідносин 
він виділяв «суб’єктів права», а не 
«суб’єктів правовідносин», вбачаючи 
у них у першу чергу «учасників пра-
вових відносин, які мають 
суб’єктивні права та виконують 
юридичні обов’язки» [15, с. 192]. 

Як відзначає М. Костів, «на сьо-
годні в юридичній літературі (все 
ще) нема чіткої диференціації між 
поняттями «суб’єкт права» і «суб’єкт 
правовідносин», продовжують існу-
вати точки зору й щодо ототожнення 
(цих термінів), проте переважаючою 
є думка про те, що поняття «суб’єкт 
правовідносин» є більш вузьким, ніж 
поняття «суб’єкт права», оскільки 
носій прав і обов’язків може й не бу-
ти учасником конкретних, реальних 
правовідносин» [16, с. 26-27]. 

Слушною з цього приводу є ду-
мка О. Скакун. У «суб’єктах права» 
дослідниця вбачає осіб, які наділені 
правосуб’єктністю. Під «суб’єктами 
правовідносин» вона розуміє «інди-
відуальних або колективних 
суб’єктів права, що використовують 
свою правосуб’єктність у конкретних 
правовідносинах, виступаючи реалі-
заторами суб’єктивних юридичних 
прав і обов’язків, повноважень і 
юридичної відповідальності» [17, 
с. 354-355]. 

Беручі до уваги, що реалізація 
правових норм може здійснюватися, 
як власне у контексті правовідносин, 
так і поза їх межами, ми також стоїмо 
на позиціях, що поняття «суб’єкт 
права» та «суб’єкт правовідносин» не 
є ідентичними. І цілком підтримуємо 
визначення цих категорій В. Шубою: 
«Суб’єкт права – це (більш широке 
поняття) носій передбачених право-



ISSN 2523–4552. ВІСНИК ПЕНІТЕНЦІАРНОЇ АСОЦІАЦІЇ УКРАЇНИ. 2020 / № 2(12) 
 

 

 

64 | С т о р і н к а                                      

вими нормами суб’єктивних прав та 
обов’язків, що має потенційну мож-
ливість участі у правовідносинах, 
тоді як суб’єкт правовідносин – це 
реальний учасник правовідно-
син» [18, с. 81]. 

Необхідно зазначити, що «у ад-
міністративному праві під суб’єктом 
частіше за все, розуміють носія (вла-
сника) прав та обов’язків у сфері пу-
блічного управління, які передбачені 
адміністративно-правовими норма-
ми, здатного реалізовувати надані 
права, а покладені (на нього) 
обов’язки виконувати» [19, с. 73]. 
Таким чином, йдеться про фактично-
го учасника правових зв’язків у сфері 
публічного управління. Зважаючи на 
це, доцільним буде розглянути та-
кож особливості поняття «суб’єкт 
адміністративного права». 

Як зазначає Н. Дараганова, 
«традиційно суб’єктом адміністрати-
вного права визнається … особа (ор-
ганізація), яка відповідно до встано-
влених адміністративним законо-
давством норм, бере участь у здійс-
ненні державного управління, реалі-
зації функцій виконавчої влади. 
Суб’єкт адміністративного права – це 
одна зі сторін публічної управлінсь-
кої діяльності, учасник управлінсь-
ких відносин, наділений законодав-
ством правами, обов’язками, повно-
важеннями, компетенцією, відпові-
дальністю, здатністю вступати в ад-
міністративно-правові відноси-
ни» 20, с. 228.  

Таким чином, використовуючи 
термін «суб’єкт адміністративного 
права», здебільшого мають на увазі, в 
першу чергу, не усю сукупність 
суб’єктів галузі адміністративного 
права, а лише виокремлену їх групу 
пов’язану із реалізацією функцій ви-
конавчої влади. Таке тлумачення 

підкреслює функції держави та зок-
рема гілки виконавчої влади, проте 
дещо витісняє з поля уваги, напри-
клад, громадян. Які є активними уча-
сниками адміністративних відносин, 
реалізують в них свої права і 
обов’язки, задовольняють свободи та 
законні інтереси.  

Аби ретельніше розглянути за-
стосування терміну «суб’єкт адмініс-
тративного права» звернемо увагу на 
їх класифікації, яких у царині адміні-
стративного права існує досить ве-
лике різноманіття. Так, розповсю-
дженою є класифікація, за якою всі 
«суб’єкти адміністративного права, 
залежно від організаційних особли-
востей та соціальних ознак поділя-
ються на дві основні групи – індиві-
дуальні суб’єкти та колективні 
суб’єкти» [21, с. 71].  

В. Колпаков, пропонує такий 
розподіл основних різновидів 
суб’єктів адміністративного права: 
«1) фізичні особи – громадяни Украї-
ни, іноземці, особи без громадянства; 
2) юридичні особи – органи вико-
навчої влади, будь-які інші державні 
органи, органи місцевого самовряду-
вання, об’єднання громадян, підпри-
ємства, установи, організації (в особі 
їхніх керівників, які очолюють 
управління цих підприємств, уста-
нов, організацій); 3) колективні 
суб’єкти (утворення), які не мають 
ознак юридичної особи, але тією чи 
іншою мірою наділені нормами ад-
міністративного права певними пра-
вами та обов’язками: структурні під-
розділи державних і недержавних 
органів, підприємств, установ, орга-
нізацій, деякі інші громадські утво-
рення» [22, с. 191. 

Ю. Битяк приводить іншу кла-
сифікацію, поділяючи суб’єктів адмі-
ністративного права на: «державні 
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органи (органи законодавчої, вико-
навчої та судової влади, прокурату-
ри, адміністрації державних підпри-
ємств і установ); структурні підроз-
діли органів держави, посадових осіб 
державних органів; власника (пред-
ставника, менеджера, уповноважено-
го власника); об’єднання громадян, 
кооперативи, органи самоврядуван-
ня, самодіяльні організації; громадян 
України, іноземних громадян, осіб 
без громадянства» [23, с. 50]. 

Я. Баган звертає увагу на харак-
тер діяльності адміністративно-
правового забезпечення авіатранспо-
рту та у якості критерія для класифі-
кації зазначених суб’єктів пропонує 
масштаб їх впливу на відповідні сус-
пільні відносини, а саме: 1) міжна-
родний; 2) національний; 3) громад-
ський; 4) приватний 24, с. 77.  

В свою чергу, К. Марінцева, у 
відповідності із рекомендаціями Мі-
жнародної організації цивільної аві-
ації (ІКАО), розкриває державне ре-
гулювання галузі повітряного тран-
спорту через три рівні його здійс-
нення: «національний, двосторонній 
та багатосторонній» 25, останні 
передбачають міжнародну взаємо-
дію. 

Підсумовуючи данні наведених 
класифікацій, можна дійти декількох 
висновків. По-перше, зміст поняття 
«суб’єкт адміністративного права» 
більш вузький ніж термін «суб’єкт 
права». У його особливостях відбива-
ється специфіка адміністративної 
галузі права з притаманною їй спря-
мованістю на забезпечення функції 
публічного управління. По-друге, 
визнаючи обґрунтованість та доці-
льність усіх наведених класифікацій, 
ми маємо наголосити на тому, що 
будь-яка класифікація має в першу 
чергу сприяти вирішенню поставле-

них завдань (наукових, освітніх, 
практичних тощо), чим і пояснюєть-
ся кількість та різноманітність кла-
сифікацій суб’єктів існуючих в адмі-
ністративній галузі права.  

Незаперечним є той факт, що 
авіація протягом всього свого існу-
вання в усьому світі належала та 
продовжує належати до таких сфер 
людської діяльності, яким необхідна 
чітка і конкретна регламентація 20, 
с. 229. Водночас, окремо зазначимо, 
що «державне регулювання в галузі 
авіаційного транспорту може здійс-
нюватися правовими, адміністрати-
вними, економічними і спеціальними 
методами» 26, с. 31. 

Тож, зосередимся на визначен-
ні поняття «суб’єкт адміністративно-
го регулювання в галузі авіаційного 
транспорту». 

Відразу зазначимо, що в адміні-
стративному праві поширеною є по-
зиція визначення державного управ-
ління в його широкому та у вузькому 
значенні. Так, В. Горбатенко та 
В. Цвєтков вбачають сутність широ-
кого тлумачення державного управ-
ління у діяльність усіх гілок влади з 
врегулювання соціального, політич-
ного та економічного життя. У вузь-
кому ж значенні вони визначають 
його, як організацію функціонування 
виконавчих органів [27, с. 121]. 
Ю. Волков підсумовуючи такий під-
хід зауважує, що «державне управ-
ління в широкому значенні можна 
розглядати як адміністративно-
правове регулювання, яке здійсню-
ється державними органами усіх гі-
лок влади та недержавними інститу-
ціями, а у вузькому лише органами 
виконавчої влади» 28, с. 145. 

Частина науковців розглядає 
суб’єкта адміністративного регулю-
вання як «джерело впливу того, хто 
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виконує функції керівництва і впли-
ває на об’єкт з метою переведення 
його у новий стан» 29, с. 9. 
О. Бандурка тлумачить суб’єкт адмі-
ністративного регулювання як 
«структурно окреслені спільноти 
людей з органами управління, що 
формуються ними, та керівним 
складом (на персональному рів-
ні)» 30, с. 14. При цьому Я. Баган, 
аналізуючи галузь авіації, наголо-
шує на тому, що «суб’єктом адмініс-
тративно-право-вого забезпечення 
функціонування авіаційного транс-
порту може бути соціальний суб’єкт 
(індивідуальний чи колективний), 
здатний своїм вольовими зусиллями 
перетворити зовнішнє повітряне 
середовище відповідно до цілей, що 
стоять перед певною системою (зо-
крема, авіаційного транспорту) в 
цілому» 24, с. 76. 

Інші науковці, які вивчали осо-
бливості транспортної галузі, здебі-
льшого схиляються до визначення 
суб’єктів управління як «органів, 
організацій та їхніх посадових осіб, 
створених у встановленому законо-
давством порядку спеціально для 
здійснення управлінських функцій, 
наділених правами і обов’язками, 
щоб своїми діями реалізовувати на-
дані права і виконувати покладені на 
них обов’язки» 31, с. 28-29; 32, с. 66. 

Тож, ми бачимо, що обмеження 
кола суб’єктів регулювання лише 
органами виконавчої влади прита-
манне тільки при вузькому тлума-
ченні державного управління і у бі-
льшості наведених визначень не ви-
користовується. Не вказуючи гілку 
влади суб’єктів регулювання, науков-
ці в більшості зосереджуються на цілі 
регулюючої діяльності та дають ши-
роке визначення й особам, які вико-
нують регулюючу функцію. Вважаю-

чи такий підхід в цілому обґрунтова-
ним і доцільним, ми все ж таки спро-
буємо звузити групу суб’єктів регу-
лювання, з метою підвищення пода-
льшого виявлення та аналізу про-
блемних зон у регламентації діяльно-
сті галузі. Звертаючи увагу на те, що 
нас цікавить насамперед регулюван-
ня авіаційного транспорту на рівні 
держави, серед суб’єктів регулювання 
ми не будемо розглядати структури, 
осіб та організації, які не належать 
Україні або не відносяться до гілок її 
влади.  

Таким чином, ми уникнемо ро-
згляду іноземних та приватних 
суб’єктів і зосередимось лише на тих 
органах, що здатні створювати дер-
жавні нормативно-правові акти, які 
мають офіційний, обов’язковий до 
виконання статус у галузі авіаційно-
го транспорту. За межі мети нашого 
дослідження також виходить діяль-
ність авіакомпаній різних форм вла-
сності та інших суб’єктів (експлуата-
нтів в галузі авіаційного транспор-
ту), діяльність яких хоча і впливає на 
галузь авіаційного транспорту Укра-
їни, проте не здатна напряму реалі-
зовуватися у вигляді державних но-
рмативно-правових актів. 

Виходячи з цього, спробуємо 
сформулювати наступне визначення 
категорії «суб’єкт державного регу-
лювання в галузі авіаційного транс-
порту» – це система нормативно за-
кріплених органів, служб, підпри-
ємств та установ, які мають регуля-
тивні та охоронні функції, які транс-
формуються у певну компетенцію 
останніх щодо здійснення нормотво-
рчих, публічно-сервісних, контроль-
них та юрисдикційних повноважень, 
спрямованих на безпечне та ефекти-
вне функціонування зазначеної галу-
зі. 



ISSN 2523-4552. BULLETIN OF THE PENITENTIARY ASSOCIATION OF UKRAINE. 2020/ № 2(12) 
 

 

 

© Брусакова О. В., 2020   67 | С т о р і н к а  

На основі цього визначення та 
згідно мети нашого дослідження 
(розгляд основних суб’єктів держав-
ного регулювання) сформуємо кри-
терії для класифікації суб’єктів дер-
жавного управління в галузі авіатра-
нспорту України. 

Першим важливим критерієм є 
об’єм владних повноважень. За цим 
критерієм суб’єктів можна розділи-
ти: на таких, що мають повноважен-
ня здійснювати регулювання; та та-
ких, що мають права реалізувати 
лише управлінський вплив. 

Другий критерій класифікації – 
це рівень у ієрархії державних орга-
нів (рівень підпорядкування): вищій, 
центральний, регіональний. 

Третьою ознакою є структурна 
характеристика суб’єкта державного 
регулювання, тобто його форма: мі-
ністерство, служба, департамент, 
управління, відділ, сектор тощо.  

Четвертий критерій класифі-
кації суб’єктів регулювання галузі 
авіаційного транспорту – це функці-
ональне призначення (основний на-
прямок діяльності) окремого органу: 
розвиток та зміцнення держави, за-
безпечення економічних та інфра-
структурних інтересів України, доде-
ржання високого рівня національної 
безпеки та оборони. 

Враховуючи усе вищенаведене, 
виділимо наступні особливості при-
таманні суб’єктам регулювання в 
галузі авіаційного транспорту Украї-
ни: 1) суб’єктом державного регулю-
вання виступають, як органи вико-
навчої гілки влади, так і органи які 
не маючи такого статусу були наді-
лені відповідним повноваженнями; 
2) упорядкованість діяльності усіх 
державних суб’єктів регулювання 
авіаційної галузі відповідно єдиної 
мети та стратегічних завдань, які 

водночас синхронізовані із основним 
вектором розвитку держави. Серед 
таких загальних напрямків розвитку 
можна виділити – євроінтеграцію, 
економічне зміцнення України, за-
безпечення національної безпеки та 
оборони; 3) широкий профіль діяль-
ності державних суб’єктів регулю-
вання обумовлений тим, що цивіль-
на авіація є складовою частиною 
транспортної галузі держави; 
4) урахування, при здійсненні регу-
лятивної діяльності, великої кілько-
сті міжнародних стандартів, правил 
та вимог, що в свою чергу передбачає 
здатність суб’єктів державного регу-
лювання до активної тісної взаємодії 
з іноземними організаціями; 
5) здатність до інтеграції, тобто ком-
плексного сприйняття галузі авіа-
ційного транспорту, яка є технологі-
чно складною, не обмежується лише 
повітряними перевезеннями, вклю-
чає в себе також виробництво, ре-
монт і модернізацію, забезпечення 
освітньої підготовки кадрів, вирі-
шення господарських, земельних та 
інших правових питань. 
6) виключення комерційних інте-
ресів при здійсненні державними 
суб’єктами регулюючої діяльності, з 
одночасним упорядкуванням такої 
діяльності відповідно економічних 
інтересів держави. 

На підставі аналізу чинного за-
конодавства спробуємо сформулю-
вати систему основних суб’єктів 
державного регулювання в галузі 
авіаційного транспорту. Умовно роз-
ділимо систему на три великі групи 
суб’єктів. 

До першої групи суб’єктів дер-
жавного регулювання галузі авіацій-
ного транспорту слід віднести орга-
ни законодавчої влади – Верховну 
Раду України і Комітет ВРУ з питань 
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транспорту та інфраструктури. На 
рівці цих органів визначаються заса-
ди внутрішньої і зовнішньої політи-
ки України, розглядаються законоп-
роекти і загальнодержавні програми 
розвитку, приймаються закони, за-
тверджується Державний бюджет 
України, а також здійснюється конт-
роль за діяльністю Кабінету Мініст-
рів України 33. Зауважимо, що ви-
діляючи Верховну Раду України в 
якості суб’єкта державного регулю-
вання в галузі авіаційного транспор-
ту, ми дотримуємось позиції, що 
остання має повноваження щодо 
затвердження державної політики в 
цій сфері і до суб’єктів адміністрати-
вно-правового забезпечення не на-
лежить.  

До другої групи віднесемо ли-
ше одного суб’єкта регулювання – 
Президента України, який є головою 
держави, найвищою посадовою осо-
бою в Україні та водночас не входить 
до жодної гілки влади. До його за-
вдань входять забезпечення незале-
жності держави та належного рівня 
національної безпеки і оборони, 
здійснення представництва України 
в міжнародних відносинах, реаліза-
ція керівництва зовнішньополітич-
ною діяльністю держави тощо 33. 
Але при цьому Президент України 
приймає активну участь у форму-
ванні та реалізації державної політи-
ки в сфері авіаційного транспорту, 
оскільки приймає підзаконні норма-
тивно-правові акти, які містять нор-
ми адміністративного права, а отже 
його можна віднести до суб’єктів 
адміністративно-правового забезпе-
чення авіаційної галузі. 

В третю групу державних орга-
нів включимо органи виконавчої 
влади. Вищім органом виконавчої 
влади є Кабінет Міністрів України. 

Він розробляє і здійснює загально-
державні програми розвитку, Держа-
вний бюджет України, виконує реа-
лізацію стратегічного курсу держави 
на набуття повноправного членства 
України в Європейському Союзі та в 
Організації Північноатлантичного 
договору, працює над забезпеченням 
необхідних економічних показників 
держави, забезпеченням необхідного 
рівня національної безпеки и оборо-
ни 33. 

Розподіл функцій з державного 
регулювання галузі авіаційного тра-
нспорту України на рівні централь-
них органів виконавчої влади визна-
чений Повітряним кодексом Украї-
ни 6.  

У статті 4 зазначеного Кодексу 
визначено зміст державного регулю-
вання діяльності в галузі авіації та 
використання повітряного простору 
України, який «полягає у формуванні 
державної політики та стратегії роз-
витку, визначенні завдань, функцій, 
умов діяльності в галузі авіації та 
використання повітряного простору 
України, застосуванні заходів безпе-
ки авіації, прийнятті загальнообов'я-
зкових авіаційних правил України, у 
здійсненні державного контролю за 
їх виконанням та встановленні від-
повідальності за їх порушення» 6, 
ч. 2 ст. 4. 

У цій же статті розтлумачено 
зміст діяльності Президента України 
та Кабінет Міністрів України, функції 
яких передбачають забезпечення 
реалізації державної політики роз-
витку авіації України 6, ст. 4.  

Необхідно звернути увагу на те, 
що Повітряний кодекс України ви-
значає відразу чотири органи які 
мають здійснювати безпосереднє 
управління у сфері авіаційного тран-
спорту, серед них: Міністерство ін-
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фраструктури України (Мінінфраст-
руктури); Державна авіаційна служба 
України (Державіаслужба); Націона-
льна комісія, що здійснює державне 
регулювання у сфері транспорту та 
Міністерство оборони України (Мін-
оборони). 

Міністерство інфраструктури 
України має статус головного органу 
у системі центральних органів вико-
навчої влади, що забезпечує форму-
вання (регулювання) та реалізує 
державну політику у сфері транспор-
ту (зокрема транспорту авіаційно-
го) 34, абзац 2 ч. 1. Саме Мінінфрас-
труктури визначає пріоритетні на-
прями та здійснює заходи щодо фо-
рмування державної політики у сфе-
рі авіаційного транспорту та викори-
стання повітряного простору Украї-
ни і забезпечує нормативно-правове 
регулювання. Відповідно до норм 
Повітряного кодексу України норма-
тивно-правове регулювання у сфері 
цивільної авіації здійснюється шля-
хом прийняття в установленому по-
рядку нормативно-правових актів. 
Виключення становлять «Авіаційні 
правила України», які Мінінфрастук-
тури не регламентуються. 

– Державна авіаційна служба 
України є центральним органом ви-
конавчої влади, що державну політи-
ку в галузі цивільної авіації безпосе-
редньо реалізує 35, ч. 1. Її діяльність 
спрямовується і координується Кабі-
нетом Міністрів України через Мініс-
тра інфраструктури. Проте, Повітря-
ним кодексом України Державіаслуж-
бі надається статус уповноваженого 
органу з питань цивільної авіації. По-
яснюється така особливість необхід-
ністю регулювання використання 
повітряного простору України, оскі-
льки його використання провадиться 
одночасно і цивільною, і державною 

авіацією. Таким чином, використання 
повітряного простору регулюється 
одночасно органами обох видів авіа-
цій в межах їх повноважень. Окрім 
того, статус уповноваженого органу 
наділяє Державіаслужбу правом при-
йняття «Авіаційних правил України», 
що регулюють діяльність цивільної 
авіації та використання повітряного 
простору України. 

– Міністерство оборони Украї-
ни є головним у системі центральних 
органів з питань національної безпе-
ки і оборони та регулює питання 
державної авіації. Крім того Мінобо-
рони має статус уповноваженого 
центрального органу виконавчої 
влади в галузі державної авіації 36, 
ч. 1, що дає йому права регулювання 
використання повітряного простору 
України шляхом формування спіль-
них з Державіаслужби рішень. Окрім 
того, в Міноборони з 2013 року діє 
«Управління регулювання діяльності 
державної авіації України», яке є 
уповноваженим структурним під-
розділом Міністерства оборони з 
питань регулювання діяльності дер-
жавної авіації України 37, ч. 1. 

Останню ланку в групу держа-
вних органів, які здійснюють регу-
лювання в галузі авіаційного транс-
порту займають місцеві органи ви-
конавчої влади. Хоча вони і незадіяні 
напряму у регулюванні авіаційної 
галузі, проте здатні здійснювати ре-
гулюючий вплив, наприклад, в рам-
ках підготовки та виконання місце-
вого бюджету, який може включати в 
себе, наприклад, фінансування з пи-
тань пов’язаних із територією, на 
якій розташовані аеропорти та аеро-
дроми. 

Висновки. Підводячи підсумок 
дослідження, можна стверджувати, 
що основна особливість управління 
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галуззю авіаційного транспорту по-
лягає у складності системи, що утво-
рюють органи виконавчої влади на 
яких законодавством покладається 
функція з її регулювання. 

Характерним для діяльності за-
значених органів є необхідність ви-
роблення спільних рішень у межах 
розподілу їх компетенції. Наприклад, 
у питаннях створення нормативно-
правових актів з питань викорис-
тання повітряного простору України 
відповідними уповноваженими ор-
ганами.  

Водночас з тим, розподіл авіації 
на цивільну та державну в купі з на-
явністю статусів уповноважених ор-
ганів, не дозволяють виділити яко-

гось одного основного суб’єкта регу-
лювання. Це робить неможливим 
оцінку реалізації регулятивної функ-
ції через аналіз основного органу. А 
натомість потребує розгляду по 
окремим функціональним напрям-
кам.  

Проведення такого аналізу сві-
дчить про те, що комплект суб’єктів 
регулюванні галузі авіаційного тран-
спорту України наразі неповний. Для 
приведення його складу до вимог 
чинного Повітряного кодексу Украї-
ни необхідно створити відповідну 
Національну комісію. Вирішення цієї 
проблеми має відбутися на рівні 
прийняття відповідного Закону 
України.
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Subjects of state regulation in the aviation transport area  
and their administrative and legal status 

 
The study is devoted to the analysis of the legal meaning of the concept of the 

subject of management. The properties, characteristics and features inherent in the 
"subjects of administrative regulation in the field of aviation" are specified, the 
author's definition of this concept is stated. Based on it, the classification of these 
entities is carried out and their modern system in Ukraine is presented. Criteria for 
classification of subjects of public administration in the field of air transport of 
Ukraine are formulated. The main subjects that perform the functions of state 
regulation in the field of aviation are identified. The peculiarities of the 
administrative and legal status of such entities are revealed. 

Conclusions are made on urgent problems of regulation of activity in the field 
of air transport of Ukraine, ways of their overcoming are outlined and offers 
concerning directions of further development are offered. It is concluded that the 
main feature of the management of the air transport industry is the complexity of 
the system formed by the executive authorities on which the legislation entrusts the 
function of its regulation. It is emphasized that the activity of these bodies is 
characterized by the need to develop joint decisions within the division of their 
competence, for example, in the creation of regulations on the use of airspace of 
Ukraine by the relevant authorities. 

At the same time, the division of aviation into civil and state in combination 
with the status of authorized bodies does not allow to single out any one main 
subject of regulation. This makes it impossible to assess the implementation of the 
regulatory function through the analysis of the main body, but instead requires 
consideration of individual functional areas. 

Keywords: aviation; aviation transport; subject; state regulation; subject of 
state regulation; administrative legal status. 


